

王毅谈中马八点共识

2020年10月13日
17:29

来源：外交部网站

王毅表示，这次到访马来西亚是新冠肺炎疫情发生以来中国外长首次访马，也是马来西亚正式接待的首位外长，充分体现了中马全面战略伙伴关系的高水平，充分展示了中马双方相互信任、相互支持的良好传统。面对前所未有的挑战，中马两国团结协作，共克时艰，取得了合作抗疫的重大成果，深化了兄弟邻邦的友好情谊。双方贸易、投资逆势增长，各领域合作持续推进。两国关系展现出强大的韧性，中马合作必将迎来更为广阔的前景。

王毅说，此访期间，双方就中马共同应对当前挑战及两国关系长远发展广泛深



当地时间2020年10月13日，国务委员兼外长王毅在吉隆坡同马来西亚外长希沙慕丁共同会见记者。

入交换意见，达成一系列重要共识：

我们一致同意加强战略协调。为开展后疫情时期合作，两国将成立由双方外长牵头的中马合作高级别委员会，就此制定政府间合作框架文件，统筹推进两国各领域合作，推动中马全面战略伙伴关系迈上新台阶。

我们一致同意深化抗疫合作。中方愿继续与马方分享防控和诊疗经验，开展疫苗研发、生产和采购合作，团结一致彻底

战胜疫情。

我们一致同意探讨建立三个重要通道。包括人员往来“快捷通道”、物资流通“绿色通道”和粮食运输“生命通道”，以保障产业链、供应链稳定畅通，确保重要战略物资安全。

我们一致同意加快共建“一带一路”。双方将继续推进“两国双园”、东海岸铁路等重点项目合作，持续释放发展动能，拉动两国经济复苏增长。中方愿继续增加进口马来西亚优

质棕榈油。

我们一致同意构建开放型世界经济。中国欢迎马方作为主宾国出席下个月举行的中国国际进口博览会，继续积极参与中国—东盟博览会，将支持马方办好亚太经合组织领导人非正式会议，同马方共同推动年内签署区域全面经济伙伴关系协定。

我们一致同意推进中国—东盟合作。以今年中国—东盟自贸区建成10周年、明年中国与东盟建立对话关系30周年等重要节点为契机，推动中国—东盟合作提质升级，推动东亚合作聚焦抗疫和发展两大主题，促进地区和平稳定与繁荣发展。

我们一致同意维护南海和平稳定。我们都认为南海不应成为大国博弈之海、炮舰横行之海。中国和东盟国家完

全有能力、有智慧、有责任维护南海的和平安宁。双方应排除外部因素干扰，继续落实《南海各方行为宣言》，争取早日达成有效并有实质意义的“南海行为准则”。

我们一致同意加强国际事务合作。中马同为亚洲发展中国家和新兴经济体代表，应共同捍卫和践行多边主义，反对霸权主义和强权政治，推动亚洲振兴和世界发展。

王毅表示，疫情正在深刻影响世界，和平发展的时代任务日趋紧迫，合作共赢的时代潮流滚滚向前。在人类团结进步的历史进程中，作为两个负责任的国家，中国和马来西亚一定能够作出应有的重要贡献，与世界各国一道，开辟更加繁荣和美好的未来。

王毅：美“印太战略”损害东亚和平与发展前景

2020年10月13日
16:27

来源：外交部网站

当地时间2020年10月13日，国务委员兼外长王毅在吉隆坡同马来西亚外长希沙慕丁共同会见记者。有记者问及中方如何看待美国“印太战略”对东亚合作的影响。

王毅表示，东亚是当今世界最具发展活力的地区，也是未

来最有发展潜力的经济体。这个地区多年来之所以取得成功，是因为坚持团结协作的亚洲价值观，坚持顺应全球化的时代潮流，坚持走多边主义的正确道路，坚持以东盟为中心的区域合作架构。面对百年变局和全球疫情，要维护东亚来之不易的和平稳定局面，促进东亚的持续发展与繁荣，我们仍然要坚持

这些行之有效的价值理念与合作模式。

王毅指出，美国所提出的“印太战略”，事实上是以“美日印澳”四国机制为依托，企图构建所谓印太版的新“北约”。这一战略所鼓吹的是早已过时的冷战思维，推行的是集团对抗和地缘博弈，维护的是美国的主导地位和霸权体系。这一战略违背东亚合作

中的互利共赢精神，冲击以东盟为中心的区域合作架构，损害东亚和平与发展的前景。这一战略本身就是巨大的安全隐患，如果强行推进，不仅是历史的倒退，也将是危险的开端，相信各方都会对此保持足够的清醒和警惕。

王毅强调，一个地区的前途命运应当由地区人民做主，东亚国家有权利实现自

身的发展稳定，也有权利奉行独立自主的外交政策。作为东亚重要一员，作为东盟的好邻居、好伙伴，中国一直坚定支持东盟发展振兴，坚定支持东盟在地区合作中的中心地位，坚定致力于东亚的和平稳定。我们将继续践行亲诚惠容的周边外交理念，为东亚地区的持久和平和发展作出积极贡献。